

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860

Fundador: Francisco Rueda López

Año LVII

Núm. 18.055

75 ejemplares 75 cts.

SUBSCRIPCIONES
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes. 1.50 pesetas
Provincia, un trimestre. 4.50
Extranjero. 6.00

ALMERÍA

Viernes 29 de Diciembre de 1916

CONDICIONES DE PUBLICACION
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
30 en tercera y 10 en cuarta; para los escriptores la mitad.

Número suelto 5 cts.

Cemento portland "Asland"

Es el mejor y por ello el más resistente y el que más mezcla admite. El Estado lo exige para sus obras. Depósito exclusivo en Almería. CASA FERRERA, Martínez Campos, 17 y 19.

Aceite de Hígado de Bacalao

legítimo de Noruega. se ha recibido en la droguería EL ARCO IRIS, Paseo del Príncipe y Tenor Iribarne 2, Almería.

ALREDEDOR DE LA PAZ

Es un anhelo nacional.

La nota sobre la paz del presidente Wilson es hoy el tema preferente; ningún asunto puede importar tanto a los beligerantes y neutrales. Rechazando unos la posibilidad de la paz inmediata, considerándola otros inexcusable, entendiendo los más que debe ser materia de discusión y de estudio, cada cual según su situación y el empuje de sus pasiones, es lo cierto que, antes de la proposición del canciller alemán, luego la pregunta formulada por el presidente de los Estados Unidos, han sido los motores de un gran movimiento universal a propósito de la paz.

Si a los beligerantes ésta conviene, no con menor ardimiento la desean los neutrales, dañados por el estrago de la guerra, y a quien aquéllos no consultaron, ni tuvieron en cuenta su conveniencia, para lanzarse a la lucha. Pelean los beligerantes por una pasión o por una efectividad tangible, que alcanzará quien la alcance, pues ello es el resultado de la contienda. Pero los neutrales, que nada persiguen, que por nadie fueron consultados, que están sufriendo daños enormes y en riesgo, mientras dure la tragedia, de complicaciones sangrientas, es natural que sueñen con la paz, que anhelan el término de la lucha, que su esperanza se asga al indicio más pequeño.

Y cuando esto es así, cuando basta tender la mirada por el ámbito de la patria española para comprender los daños que la contienda guerrera ha causado en la economía nacional, por que el negocio de unos cuantos exportadores y de algunas manufacturas no es compensación para los millares de hogares en la miseria, para los cuales la vida es tormento más que lucha; cuando ello es así, causa dolor un espectáculo inexplicable. Por encima del interés de España, del anhelo de España, se verguen de nuevo las fillas y las fobias. El Gobierno de España habrá de contestar a la nota americana, habrá de significar su simpatía o su repulsa a la iniciativa del presidente Wilson. Contestará el Gobierno lo que deba, porque tiene, sin duda, elementos de juicio de que nosotros carecemos; porque asume la responsabilidad de sus actos, que el momento llegará de exigirle. Libertad de acción absoluta que nosotros respetamos.

Por eso nos extraña que algunos periódicos pretendan dictar la resolución del Gobierno, y, arrastrados por sus simpatías, quieren rogar la voz del pueblo español, que es la de su interés y de su conveniencia.

La situación que en la política ocupan algunos periódicos, hará pensar a algunos que ciertas manifestaciones, propias a rechazar la nota del presidente Wilson; son una habilidad de los gobernantes para explotar la opinión. No creemos eso, por considerarla muy torpe habilidad.

España siente la paz, quiere la

paz, es en estos momentos el más firme anhelo nacional, y claro es que siempre que lo considere legítimo, habrá de exteriorizarlo. La paz podrá, en este momento, convenir o no a determinado grupo de beligerantes, pero no es pensando en lo que les importa a imperiales o aliados como la multitud española siente sus dolores y ansia que tengan término. Como Alemania y sus enemigos llevaron sus querrelas al campo de batalla, mirando una y otros el propio interés, sabrán ajustar las condiciones de la paz cuando la realidad la imponga. Si el pueblo español exterioriza su anhelo de que la lucha acabe, lo hace sirviendo al interés de España, que debe estar por encima de extraños intereses.

Heroísmo humanitario

(Un ejemplo ilustre).

Hace más de medio siglo hizo su aparición en la bella industria: Barcelona, la fiebre amarilla. La proporción entre los invadidos y los muertos era aterradora. Las autoridades, presas del pánico y desconcierto, luchaban contra el mal con la coacción de su impotencia. En plena vía pública caían a tierra, víctimas de morbo, muchas personas, y más de una vez, el cruel egoísmo de los sanos, les abandonaba a su triste suerte. Barcelona ofrecía sombrío aspecto. Calles desiertas; balcones cerrados; el tráfico reducido a los más elementales menesteres, y en el ambiente, esa calma trágica que parece flotar sobre toda ciudad epidémica, daba a la capital del Principado un matiz desolador, que contrastaba con su habitual y punjante actividad.

Las ramblas, esa magnífica arteria de Barcelona que resiste la comparación con las vías más suntuosas de las grandes urbes europeas, semejaba, por su imponente silencio, una larguísima Necrópolis, sin otros guardines que los altos álamos, despojados de su lozana vestidura por los rigores del Otoño.

La noche de uno de aquellos días memorables, cruzaba la Rambla un hombre de avanzada estatura, rostro expresivo y afilada barba, que por lo pausado de sus movimientos y la serenidad que reflejaba su gesto, no parecía intimidado del tenebroso espectáculo que ofrecía la gran ciudad envuelta entre tinieblas y acechada por los ejércitos de la muerte.

Aquel hombre llevaba con desembarazo negro traje y cubría la noble cabeza con fámame sombrero de copa. Su mano diestra oprimía una cajita y la siniestra un libro.

Al pasar por el lugar llamado Llano de la Boquería, un pobre menestral que atravesaba la plaza con vacilante paso, perdió al fin el equilibrio y vino al suelo, muy cerca del sitio por donde a la sazón marchaba el hombre de la faz serena y del severo traje. Este se agachó, encendió un fósforo y a su luz examinó el rostro del obre-

ro. No era un borracho, sino una víctima más de la temible fiebre.

El caballero buscó en vano con los ojos una silueta humana que le ayudara a levantar al pobre invadido. Ni un policía, ni un transeúnte. ¡Silencio y triste soledad por doquier! El hombre de la barba afilada apenas vaciló un momento. Veía su deber claro como la luz meridiana. Guardó apresuradamente en su gabán el libro y la cajita, inclinóse sobre el enfermo, que era de corta talla, pero grueso, lo alzó con no poco trabajo, y echándose a la espalda, comenzó a caminar. Ramba arriba, en dirección al Hospital.

Jadeante y cubierto de sudor, llegó a la puerta del benéfico edificio. El conserje se descubrió con gran respeto a su paso y lo mismo hicieron los enfermeros y alumnos.

El caballero, ayudado por un sirviente, procedió a encamar al desgraciado obrero y a prestarle los auxilios que su grave estado requería. Los estudiantes, profundamente conmovidos, contemplaban la escena.

El hombre que con riesgo de su vida acababa de ejecutar tan heroica y cristiana acción, era algo más que un alma esforzada, era una gloria española, un gran patólogo, un pensador insigne, literato y músico, era un genitísimo paisano don José de Letamendi, ¡honor a su memoria!

Pascual Santacruz.

Servicios de la Guardia civil.

Detenciones

En la barriada de Baerma (Dalias) sostuvieron anteayer una riña Miguel Ruiz Martínez Pedraza y Gabriel Casas Fernández. Este causó con un arma blanca al primero una herida grave en el costado izquierdo. La Guardia civil del puesto de Dalias detuvo al autor del hecho.

—En Vez Blanco ha detenido a José Llamas Merles (a) Tuerto, autor del hurto de varias ovejas de la propiedad del vecino de Lorca, Fernando Merles Martínez.

—También dicen de Vez que anteayer hizo un disparo Miguel Alonso Molina a su convecino Ramón López Cervantes, en disputa que ambos sostuvieron. El «cohetero» fué detenido.

REUNIONES

Liga de Contribuyentes Teatro Cervantes Los exploradores

Se convoca a los socios de la Liga de Contribuyentes a junta general ordinaria que se celebrará mañana a las once y media, en la casa del Presidente don Juan Casanuello, para tratar y acordar sobre los particulares a que se contrae el artículo 15 del Reglamento y elección de la mitad de los vocales directivos a quienes toca cesar, según el artículo 8.º de dicho Reglamento.

También se convoca a los socios del Teatro de Cervantes a junta general ordinaria que se celebrará el día primero de Enero próximo, a las doce, en el salón de sesiones del Sindicato de Regos (Plaza de Careaga número 7).

Los exploradores que componen la tropa de Almería, concurrirán mañana sábado, 30 del actual, a las dos y media de la tarde, al domicilio social, de uniforme, cuerda, bordon, cena y ración de agua, para su expedición extraordinaria al próximo pueblo de Rioja, en honor y despedida por la próxima marcha de nuestro querido Sub instructor del grupo rojo, señor Melián Abajo (don Antonio), al ejército.

Los que deseen asistir a dicha expedición entregarán antes de hoy viernes, a las 10 de la noche,

la cantidad de una peseta, al Sub instructor del grupo azul, señor Gutiérrez, en el domicilio de la Asociación.

UNA CONFERENCIA

"La Química y la Dica"

Continuación de la conferencia dada por el señor La Gasca (don Fausto) en la Sociedad Casino de esta capital:

De este modo, favoreciendo el proceso metabólico de las células, hombres e colectividades nacionales, proceso constituido por las construcciones productoras del equilibrio móvil o anabolismo, habremos contribuido indirectamente al catabolismo, de una manera simultánea y correlativa, o sea a la destrucción de esos elementos extranjeros inútiles y perjudiciales para el desarrollo de nuestra Patria.

Y conseguida nuestra independencia económica, con la expulsión de esos elementos extraños, que viven a expensas del país, imposibilitando y destruyendo toda iniciativa nacional, habremos de paso conseguido nuestra independencia política, tan íntimamente ligada a la primera que como la sombra al cuerpo que la proyecta, la sigue y la acompaña a todas partes.

Pero, no basta que esta reacción se opere para conseguir el ideal de que España sea fuerte y este poder perdure; esta variación del modo de ser de nuestra Patria, nada resolvería si solo fuera transitorio; para que España se redima de un modo irreversible y permanente, es preciso que esta reacción actúe sobre generaciones sucesivas, consolidándose entonces por herencia.

Ya sabemos que habremos de tropezar con extraordinarias dificultades en esta lucha por la existencia, no tan solo por la resistencia natural, tenaz y desesperada que opongan esos elementos exóticos, perturbadores de nuestra vida y desarrollo, sino por la que interpongan nuestros propios elementos a todo lo que represente evolución y progreso, apegados a su antiguo sistema, esclavos del precedente y sostenedores de nuestra leyenda de incorregibles e irreductibles o porque enamorados platonícamente de todo lo extranjero, rebujan a su patria para ensalzar la ajena.

A esos enamorados, perturbadores, les ofrezco esta historia.

En el año 1.844, cuando las primeras huelgas comenzaron a iniciarse en Inglaterra,

En Rochdale, pueblo próximo a Manchester, se hallaban reunidos

una noche en las lóbregas de una habitación de un cafetín en la calle de los Sapos, cuatro modestísimos obreros tejedores. La conversación recaía sobre las dificultades de la vida, cada día mas cara y las incidencias de la huelga que ellos en compañía de sus compañeros de oficio habían planteado a sus patronos, por la negativa de estos a elevarles su salario.

Uno de estos obreros, apellidado Howart, tubo un pensamiento feliz; se le ocurrió una idea que inmediatamente expuso a sus amigos. Ya que no podían obtener mayor jornal, disminuiría sus gastos, cosa nimia al parecer, y poco práctica; compraría los productos necesarios para el sostenimiento de los suyos, directamente de los centros productores y al por mayor; de este modo se ahorraría las ganancias de los intermediarios y nivelaba su presupuesto.

Pero él solo nada podría hacer; para conseguir este ideal se necesitaba capital y él no lo tenía. Los tres amigos acogieron con entusiasmo el pensamiento de Howart, y se comprometieron a depositar semanalmente una parte de su salario, sacrificándose aun más de lo que ya lo estaban; con la esperanza de que algún día verían el sueño realizado.

Discutiendo el detalle se hallaban los cuatro compañeros, cuando en el local penetraron otros obreros huyendo de un tumulto consecuencia de la huelga. A la consideración de la concurrencia, fué sometida la idea de Howart y fué tal el cariño que aquellos miserables tejedores dispensaron a tan noble iniciativa, que en el acto quedó constituida la sociedad con 28 accionistas y cien chelines de capital.

Cada uno de ellos, fué desde aquel instante mismo un propagandista de la necesidad de la asociación de su colización legal, que fué el día 24 de Octubre de 1.844, solo hablan, sin embargo, conseguido reunir a otros doce asociados y un capital social de 700 pesetas, aportadas por pequeñas imposiciones de 20 y 30 céntimos por semana. Este es el origen de las sociedades cooperativas.

Por 250 pesetas anuales, arrendaron una modestísima habitación y el resto del capital social, fué invertido en la compra de un saco de harina, una pequeña cantidad de manteca y de sal y un carrito para transportar las mercancías enumeradas, únicos productos que pusieron a la venta entre los asociados. Quedó convenido que la apertura del establecimiento se efectuara el día 21 de Diciembre del mismo año.

Entre tanto, por el pueblo corrió la voz del inusitado acontecimiento.

to; los asociados fueron tachados de locos y cuando llegó la hora tan esperada de la apertura de la tienda y a ella se dirigían los cooperadores, ya el público había invadido la calle y los alrededores y fueron recibidos con una rechifia monumental por parte de sus conciudadanos.

Corridos y avergonzador, muchos de ellos se dispersaron por la ciudad y los más atrevidos, pegándose a las paredes para ganar la puerta de la tienda, consiguieron penetrar en ella, en donde permanecieron perplejos un buen rato sin saber que determinación tomar.

De pronto uno de ellos, que había estado escondido en un rincón de la trastienda temeroso de que lo vieran sus convecinos, tuvo un rasgo de valor, salió a la calle y de un tirón arrancó los delanteros del escaparate, volviendo nuevamente a su retiro. Una lluvia de piedras, fué el saludo del pueblo de Rochdale a la primera cooperativa del Mundo al más hermoso pensamiento de solidaridad que ha registrado la historia.

No desmayaron por esto, sin embargo, sus iniciadores; continuaron con fé y con ahínco extraordinario trabajando y propagando tan noble iniciativa, y aquella Sociedad, aquel acto de colectivismo, que había comenzado con 28 individuos y 700 pesetas de capital, llegó a reunir pasado poco tiempo, más de «dos millones» de asociados con un capital en acciones de 648 millones de pesetas.

Aquel saco de harina y aquella pequeña partida de sal y de manteca, con que empezó su empresa la Sociedad naciente, se transformó al cabo de algunos años, en 2.140 millones de pesetas por venta de productos, y tras de la economía obtenida por los asociados, consiguieron como beneficio, 240 millones de pesetas.

Imiten cuanto menos, lo que dé bueno el extranjero.

Bien es cierto, que el Estado español, no solamente no ha procurado estimular la constitución de estas asociaciones, sino que ni siquiera ha legislado sobre problema tan interesante y de tanta transcendencia. Pero, cómo han de extrañarnos a nosotros estos abandonos del Estado, si otros abandonos más importantes comete llevando su previsión a un punto inconcebible?

Los químicos, por ejemplo, son en España algo así como una cosa rara; nadie protege sus estudios, nadie estimula sus iniciativas, nadie sabe, siquiera, para lo que sirven, y del Estado en este punto nada digamos, pues prescindiendo de un par de docenas de químicos, no especializados, que el Estado subvenciona con unos sueldos mezquinos, para que atiendan a la en-

Viajeros

Ha marchado a Madrid, el teniente de las Fuerzas regulares Indígenas de Ceuta, don Mario Páramo.
Ayer mañana salió para Granada, el oficial de Intendencia Militar, don Rafael M. Pesas.
En el tren correo marchó a Madrid el capitán de Carabineros, don Silvestre Maya.
El comandante de Infantería, don Luis Castellón, ha marchado a Naclimiento.
Ha regresado de Madrid, el joven abogado don José Giménez González.

Juzgado municipal

Día 28
Nacimientos.
Juan Suarez Padilla, Carmen Galvez Saldaña, Carmen Vizcalino González, Rosa López González, Sebastián del Pino Capel, Manuel García Sánchez y Dolores Torezano García.
Defunciones.
Carmen Ledesma Banavides, Josefa Rivas López e Ignacio Galvez Galvez.
Casamientos.
Joaquín Rodríguez Martínez con Carmen del Águila Romer, José Tamayo Gil con María del Mar López Valverde y Camilo Cabrera Ferrer con María Gómez Sánchez.

Lo del pescado.

La huelga.—Ordenes.—Mitin.—Conclusiones.
Los pescadores de estas costas han llevado a efecto los propósitos que tenían anudados de declararse en huelga. Ayer no llevaron dicho artículo al Mercado, pues el que se vendió fue por haber sido decomisado por orden del Alcalde interino señor Pérez Burillo.
Este ha dispuesto que los empleados municipales recojan todo el pescado que se intente exportar, medida que aplaudimos, pese a quien pese.
Los pescadores han acordado persistir en la huelga, mientras no se suprima la tasa hecha por la Junta de Subsistencias y el impuesto señalado desde el año próximo por el Ayuntamiento a los buques de pescado que sean remitidos desde nuestra capital.
Y repetimos, lo que ayer dijimos, que los que mas protestan de estos impuestos (que existen en otras muchas poblaciones) no son los pescadores, sino los negociantes y acaparadores.

Los Valdepeñas

que se venden en el Café Suizo, están elaborados expresamente para mesa. Blanco, 45 céntimos litro; tinto, 50 céntimos. Riquisimos.

TEATRO

En Variedades
Función para hoy:
Segunda y última representación de «Los sobrinos del Capitán Grant».

GACETILLAS

De Hacienda

Recordamos, que por orden de la Superintendencia, ha sido habilitado el domingo 31 del actual, para que las oficinas de la Delegación de Hacienda admitan toda clase de ingresos, para que no se perjudiquen los contribuyentes, como fin de año.

Muro derrumbado

Ayer se ofició a la Alcaldía que el muro de contención de las casas que existen en las calles de la Duda y Medalla (Puerto), se ha derrumbado a consecuencia de las lluvias de los días anteriores.

Junta de Sanidad.

En el Gobierno civil se reunió ayer tarde la Junta provincial de Sanidad, tomando diferentes acuerdos.

La manera de

prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Ellixir Estomacal de Salz de Carlos.

De minería.

Don Antonio Alvarez Cazorla, presentó ayer en el Gobierno civil un escrito renunciando la propiedad del registro minero titulado «San Antonio», número 33:261, del término de Banahaduz.

Junta de acreedores.

El Juez de Instrucción del partido de Canjáyar, en nombre de la Sociedad civil particular «Nuevos Riegos de Alhama», ha convocado a los acreedores de aquella para que el día 31 de Enero próximo, asistan al juicio, con objeto de nombrar Síndicos.

Recurso contencioso.

Por doña Dolores Trujillo Rosales, se ha iniciado recurso contencioso-administrativo contra el acuerdo de la Comisión provincial, que desestimó su reclamación sobre inclusión en el reparto vecinal de esta capital.

Los Reyes.

Tenemos entendido que los Reyes Magos han concedido el honor a la casa Ferrera de nombrarles únicos depositarios en Almería de los magníficos juguetes que la víspera de su día han de repartir en esta provincia. A tal objeto han empezado a llegar las primeras remesas que hemos tenido ocasión de admirar y calculando que a fin de mes habrán terminado de venir todos los envíos, quedará inaugurada la exposición que se está instalando en el piso principal de la referida casa, el día 2 de Enero, quedando colocado desde ese día en el piso bajo un buzón de peticiones, que los Reyes han enviado también para este fin.
Aconsejamos visitar en estos días la Casa Ferrera, establecida en la calle Martínez Campos, esquina a la de Aguilar Martell, ya que allí podrán encontrar cuanto deseen, tanto en juguetes como en artículos para regalo.

OIDOS: Calma dolor en el acto y cura supración en cuatro días. Oto-Analgésina Orive.

dida sobre algunas calles de la Ciudad para comunicar la Estación del ferrocarril con el Puerto.
Por virtud de esas gestiones y principalmente por que la vía impugnada llegó a carecer de objeto, la Compañía levantó el trozo tendido sobre el Paseo del Malecón, a fin de facilitar las obras que la Junta del Puerto proyectó en aquél sitio, donde se trata de construir un bello Parque.

A su vez, el Ayuntamiento tiene proyectada la reforma del pavimento de la calle de Aguilas, Martell (antes Pescadores) que es continuación del expresado Paseo, y para que la reforma sea efectiva claro está que es preciso, como en el Malecón, levantar los rieles que todavía se conservan en el centro de aquella calle.

En tal sentido, el Ayuntamiento en la sesión de 11 del actual, acordó que se gestionara de esa Compañía la desaparición del camino de hierro en todo el trayecto de la expresada calle de Aguilar Martell; y a mí me es muy grato comunicarle ese acuerdo, en la confianza de que ha de ser atendido, ya que en suma, la vía marítima es absolutamente inútil para el tráfico a que se destinaba, puesto que ha quedado interrumpida.
Además me complazco en ofrecerle con este motivo el testimonio de mi consideración, con mi efusivo saludo y quedo suyo efectísimo. s. s. q. l. b. l. m.—Carlos Pérez Burillo.
Almería 28 de Diciembre 1916.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían ayer:
Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9; Manicomio: 101 y 68. Total, 625.

Hospita provincial.

Médico: don José Cordero Sorro.
Practicante: don Pedro Bonilla.
Retén, de 3 a 5: practicante don Manuel Pérez Tristán.

Movimiento carcelario.

Han ingresado en esta prisión, Francisco Nuñez Verdegay, Cristóbal Castillo Sanchez y Manuel Gibaja Orberá.
La situación era de 61 hombres y 4 mujeres.

LOS MEDICOS

Repartición de un distrito.

Convocados por el Alcalde interino señor Pérez Burillo, se reunieron ayer mañana en el Ayuntamiento, los médicos titulares señores don Juan Antonio Martínez Limones, don Rafael García Langie, don Gabriel de la Cámara Giménez y don Antonio Fernández Idáñez, con el exclusivo objeto de repartirse el servicio de las visitas a enfermos pobres en el distrito que ha quedado vacante por supresión de una plaza.

Se acordó que el señor Fernández Idáñez visite el distrito que tenía don Nicolás López Rul (que en paz descanse); don Rafael García Langie el de señor Fernández Idáñez; el señor Vigar Mata el del señor García Langie, y el señor Martínez Limones su mismo distrito, añadiéndole las casas enclavadas en el Malecón de Levante de la Rambla de Belén hasta la Molineta.

DE TEMPORADA

Novedades y adornos para trajes de señoras.
Se ha recibido extenso surtido en
EL FENIX
Escamez y Morillas.
Tiendas, 4, Almería

CAIDA CASUAL

HERIDO GRAVE.

Ayer mañana, en el dique de Levante, fué cogido por el carro que galaba, Juan Aguilera Palenzuela, de 48 años, natural de Almería y de estado casado.
Auxiliado por los agentes de policía y municipal, fué conducido al hospital, apreciándosele varias contusiones de gravedad en el vientre y piernas.
El carro iba cargado de mineral. Según declaración del lesionado, el suceso obedeció a un hecho casual.
Juan Aguilera quedó encamado en la Sala de Santa Rosa.

cisco Gralla y otros muchos sujetos de categoría, castellanos y catalanes, entre ellos varios capitanes de mar que presenciaron la operación unos dentro de la mar y otros desde la marina.

«En los partes que dieron al Emperador y al Príncipe, todos generalmente aplaudieron el ingenio, en especial la prontitud con que se daba vuelta a la nao. El tesoro Rávago, enemigo del proyecto, dice que andaría dos leguas cada tres horas, que era muy complicado y costoso y que había mucha exposición de que estallase con frecuencia la caldera. Los demás comisionados aseguran que la nao hizo clabogados tantos más presto que una galera servida por el método regular y que andaba a legua por hora, cuando menos».

Es decir, que las dificultades y contradicciones que Rávago interpuso, nacidas quizá por envidias o enemistades personales con Blasco de Garay, fueron causa suficiente para que el Emperador Carlos V no le concediera la importancia y el apoyo necesario para estimular sus iniciativas y vease por donde una intriga ha hecho que el invento de la navegación a vapor se atribuya por todo el mundo al inglés Fulton, quien hizo sus primeros ensayos el año 1827 y por algunos a Jouffroy, que los realizó en 1782; el que menos, dos siglos después que el español Blasco de Garay.

La navegación a vapor es por consiguiente un invento español lo queran o no lo queran los extranjeros, pero del cual por abandono no obtuvieron ni el provecho, ni aún siquiera la gloria.

Voy ahora a copiar algunos párrafos, muy cortos pero muy expresivos, de unas cartas que el año 1888 se cruzaron entre dos señores oficiales de la marina española, don Enrique Capriles y don Pedro de Novo y Colson.

«Isaac Peral, decía, ha vencido allí donde los sabios de todos los países se han estrellado. Los extranjeros aún no lo creen, y nadie por consiguiente, pues es sabido por estos lo creerán antes que los mismos españoles». El caso se repite, como veis.

«Una flota submarina de buques Peral, grandes como cruceros, será omnipotente y dueña de los secretos y riquezas que atesora el Océano. Para fortalecer nuestra creencia, recordemos que no nos fundamos en esperanzas, sino en realidades; recordemos que el servomotor presentado por Peral para su exámen, no es el modelito que funciona como un juguete, sino al aparato mismo que ha de llevar el buque; que ha sido experimentado ya, causando admiración su matemática exactitud y que hasta entonces no resolvió el Gobierno la construcción del submarino.»

«Pero si bien el Gobierno hizo bien en exigir previamente una palpable demostración de que el problema fundamental estaba resuelto; el inventor hizo muy mal en no imponerle a su vez condiciones al Gobierno; olvidó que al presentarse con un estudio, no funcionaba de modesto teniente de navío, sino de sabio laborioso, y que desde el instante en que el Gobierno calificó de viable su descubrimiento y creyó en él, Peral se convertía en un genio; de colosal altura; en el descubridor del mundo submarino y en árbitro, por ese hecho, de enriquecer a su patria y engrandecerla mas que cien generaciones de estadistas eminentes.»

«Pero, cuando Peral regresó a la Carraca para emprender las obras de su buque y hubo de atenerse a su corto sueldo de desembarcado, se atrevió a solicitar que se le considerase como en comisión, pero le fué negado porque no era de ley. Reprodujo entonces su instancia para que se considerase en segunda situación al submarino, y se le negó también por la misma causa. Efectivamente, la ley no tenía caso previsto. En cambio Peral los tenía todos previstos; por eso cuando Peral recibió la visita del representante de una poderosa casa extranjera y le ofreció por su invención diez mil libras esterlinas, Peral le respondió: «No puedo vender, porque tengo una Patria.»

«A poco tiempo, otro extranjero, célebrimo constructor naval, le ofreció una suma de aun mayor consideración y la dirección de sus talleres con derecho a la mitad de los beneficios, y Peral siempre respondía lo mismo: «No puede ser, tengo una Patria.»

«Pero esa patria de Peral que ni supo ni quiso aprovechar el invento de uno de sus hijos mas preciados, ha consentido en cambio el que Peral muriese pobre y hoy mira con envidia su invención explotada por manos extranjeras, causando con sus hechos a la admira-

ción del universo, y cuando comprendiendo su utilidad quiere adquirir alguno, se ve obligada a recurrir al extranjero para que se lo construya.

Citaré aun otro caso mas, quizá no tan conocido como el anterior. Con motivo del descubrimiento de la telegrafía sin hilos, se disputó a Marconi la gloria de la invención por el ingeniero americano Dolbear, quien reclamaba para si toda la originalidad del invento. El pleito fué ruidoso; cada cual alegaba sus razones para demostrar la prioridad de sus estudios, y al fin Marconi, en uno de sus escritos de defensa, dijo, que «el inventor del sistema era un español», el señor Salvá. Como prueba de su afirmación coplaba en el escrito el siguiente párrafo de un Memorial del físico español:

«Podría sin inconveniente prepararse una cierta cantidad de terrenos en Palma, cargaria eléctricamente, tomar en Alicante un espacio semejante cargado con electricidad contraria y comunicarlo con el mar por medio de un conductor que él se sumergiera, y sería posible, disponiendo analógicamente las cosas en Palma, establecer la comunicación entre ambos puntos, que sería completa por causa de la buena conductibilidad del mar, y se podría reconocer por las chispas producidas en Alicante las transmitidas desde Mallorca.»

Esta Memoria, fué en efecto presentada en la Academia de Ciencias de Barcelona el día 16 de Diciembre de 1795.

(Se continuará)

A SU PAIS

Los naufragos del «Sno»

Ayer, en el tren correo, marchó con dirección a Madrid, la dotación del vapor noruego «Sno», que el día 19 del actual fué torpedeado a 35 millas de la Isla de Alborán, por un submarino alemán. La citada dotación se componía del Capitán, cuatro oficiales y quince marineros. Además marchó la señora del capitán, que corrió el grave riesgo de ser desembarcada para el torpedeamiento.

Desde Madrid, se dirigirán a París, saliendo desde este punto para Noruega.

El viceconsul de la Nación don Germán Fischer, que acudió a la estación a despedir a la tripulación, ha desembolsado cuantos gastos han sido precisos a las veintuna personas que navegaban en el «Sno».

Movimiento marítimo

Día 28.

Entradas.

Vapor «Atlante», de Orán, con carga y pasajeros.

Despachados.

Vapor noruego «Britania», para la mar, con mineral de hierro.
Idem español «Atlante», para Cartagena, con carga y pasajeros.
Idem noruego «C. Sundt», para la mar, con esparto.

POR FIN...

Reforma de una calle.

Hace ya días que se subastó parte de la reforma de la importante calle de Aguilar Martell (antes Pescadores) obras que hemos solicitado constantemente y por las que el Alcalde propietario señor Pérez Cordero y el interino señor Pérez Burillo, han demostrado siempre bastante interés.

A pesar del tiempo transcurrido de la subasta, la tan necesaria reforma no se ha comenzado, alegando el contratista la falta de piedra, pero el señor Pérez Burillo llamó ayer al interesado para hablarle de las obras, quedando en que éstas comenzarán el día dos de Enero, pues habla mandado ya varios obreros a las canteras para la extracción de piedras.

Y ya que nos ocupamos de la antigua calle de Pescadores, hé aquí la carta que el Alcalde interino señor Pérez Burillo dirigió ayer al Director de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, suplicándole el levantamiento de la vía marítima:

«Sr. DIRECTOR DE LA COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES ANDALUCES.—MALAGA.

Mi distinguido señor y de mi respeto: Supongo que tendrá usted conocimiento de las múltiples gestiones practicadas por este Ayuntamiento con la Compañía del Sur de España y con el Gobierno, para el levantamiento de la vía llamada marítima, que fué ten-

CARBONES

Fragua-Cardiff-Antracita

ALMACENES
Pescadores 3 y 5.

ROMERO HERMANOS
Boulevard 48

GRAN DEPOSITO DE HARINAS

Precios de Fábrica

Sociedad Anónima Romero

ANDÉN DE COSTA, 46.-ALMERIA

Pedid listines de precios.

Multas gubernativas.

El señor Gobernador civil multó ayer en 75 pesetas a Cristóbal Castillo Sanchez (+) El Cartagenero, Francisco Nuñez Verdegay (+) El Pichorra, y Manuel Gibaja Orberá (+) El Gibaja, por faltar a la moral y formar escándalo. Los tres ingresaron en la cárcel a cumplir una quincena.

Para ser Secretario.

El Director general de Administración Local, ha comunicado al Gobernador civil de esta provincia, que oficie al Alcalde de Cantoria que en la Gaceta no puede anunciarse el concurso para la provisión de la plaza de Secretario, de aquel Ayuntamiento mientras no se celebren exámenes de aptitud y ocupe dicha plaza una persona con el título correspondiente.

Almendros.

En el pueblo de Gádor se venden a 0'50 céntimos ingertos y a 0'25 sin ingertar. Para informes y pedidos, dirigirse a don Francisco Trujillo.

Máquinas de escribir.

Underwood, Smith Premier, Remington, Smith Bros, nuevas a mitad de su valor. — ¡Verdadera revolución en los precios! — ¡Llegó por fin lo esperado tanto tiempo! — ¡Visita los Almacenes de Maquinaria y Material eléctrico de Guillermo Herrera. Conde Ofalla, número 12.—Almería.

Se alquilan

Unos hermosos altos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero. En esta imprenta informarán.

—La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. DIEZ CÉNTIMOS el paquete, SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Sto. Tomás de Canterbury, ob. y mr.; David, rey y Profeta, Trófilo y Crescencio, ob. y Ebrulpo, ab.

La misa y el oficio divino son de Sto. Tomás de Canterbury, con rito doble y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de los Dolores, en Santo Domingo.

PARA MAÑANA.—La Traslación de Santiago Apostol. Stos. Sabino, Marcelo y Esperancio mrs., y Mansueto y comps. mrs., y Eugenio, ob.

La misa y el oficio divino son de la Traslación de Santiago Apostol, con rito doble y color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de Belén, en Santo Domingo.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

SEGUROS Accidentes, Incendios, Vida. **TEODORO FERNANDEZ** Boulevard 79

A. Ramirez Sanchez Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, garganta y oídos, Obispo Orberá 24. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO AGENCIA EN ALMERIA.

CIERRE EN MADRID DE LA BOLSA DIA 28 DE DICIEMBRE 1916.

Cheque a París	80'20
» Londres nominales	22'34
Para orden de entrega	
4 por 100 Interior	76'10
5 por 100 Amortizable	97'00
4 por 100	87'50
Banco España	454
Tabacalera	294

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal Profesor del Instituto Rubioy ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid. IDE 3 a 5. Puerta de Purchena 2

Sarna

Sin baño la cura rápidamente el Antisárnico Marti, 2'50 frasco Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. Depósito, farmacia Romero, Paseo del Príncipe, 37.

DOCTOR MANUEL MARÍN

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americanas.

CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde. PUERTA DE PURCHENA, 2

Turrone.

Ha llegado a esta capital el conocido turroneo Miguel Lorente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascas de Valencia.

También trae peros frescos y aceite de almendras dulces. Paseo del Príncipe 8, al lado de la droguería «El Arco Iris».

Doctor Eduardo Pérez Gato

del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO. De 2 a 4, calle del Cid, número 7

Gran existencia en plantas.

En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando. Completo y variado surtido en arbutos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptos por millares, a precios muy reducidos. Tubérculos y semillas. Tierra de Brezo a 1'50 pesetas arroba.

No equivocarse, jardín del Paseo de Juan Capel Alvarez, Almería.

Se alquilan En Huércal, un hotel llamado «Bella Vista», próximo al ferrocarril y a las carreteras de Pechina y general, y una casa en Almería junto al mar y lindando con la «Molineta».

Informarán, despacho del abogado don Sixto Espinosa, Emir, 10.

Se venden

3.000 ralgales legítimos del país para fruta de calidad superior. Informes: Estanco del Paseo del Príncipe, número 16.

MOSAIICOS ROPELO

fábrica pavimentos hidráulicos

DE EDUARDO LOPEZ Calle de Granada 89

Se venden

3.000 ralgales legítimos del país para fruta de calidad superior. Informes: Estanco del Paseo del Príncipe, número 16.

PARA REYES

Magnífica Exposición de juguetes de todas clases y artículos para regalo en el piso principal de la casa FERRERA. Martínez Campos, 17 y 19.

Talleres de muebles.

Los almacenes y despacho de muebles y tapicerías, de los herederos y hermanos de José Martínez Herrero, han sido trasladados a los Talleres de la calle de Eguillor. (Paseo de la Estación), lo que tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

EN LA DROGUERIA EL TRIUNFO

Es en donde más barato se venden las drogas, y específicos nacionales y extranjeros, así como:

Aguas minerales, arbutos, Zotal y Aceite de hígado de bacalao puro y fresco.

CONSULTA DE PRECIOS

Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena) Almería

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid 28

Parte francés

El aerograma oficial recibido esta tarde de París dice así: Al Sur del flanco un destacamento enemigo que intentó atacarnos, le dispersamos.

Nuevos informes recibidos acerca de la operación con las minas en la región de Besunvaingnos, acusan un pleno éxito. A la izquierda del Mosa rechazamos un golpe de mano.

Parte inglés

Un despacho oficial de Londres dice lo siguiente: Un destacamento exploró las líneas al Noroeste de Lens, bombardeando con granadas de mano los refugios subterráneos.

Los daños causados fueron de gran consideración. Nuestras fuerzas volvieron a sus puestos sin bajas.

Al Norte del Somme bombardeamos las defensas enemigas y los emplazamientos de morteros. Al Sur de Arras, nuestros aviones hicieron una labor bastante útil, cooperando a la artillería a los numerosos combates aéreos.

Destruimos un aparato, derribamos dos y causamos grandes averías a cinco.

Parte ruso

Desde Petrogrado dicen oficialmente lo que sigue: En el Cáucaso rechazamos la ofensiva.

En Petrakale obligamos a los turcos a retroceder en su línea, desalojándolos de la comarca de Chareskane.

También los desalojamos de las orillas del lago Van. Proseguimos la ofensiva. Después de un refuerto combate ocupamos el pueblo de Ataman.

Parte alemán

Se ha recibido un despacho oficial de Berlín, participando lo siguiente: En la región de Flandes y en las inmediaciones del Somme siguen los bombardeos con inusitada actividad.

En el frente Oriental rechazamos al enemigo. Mediante los contraataques quedó derrotado el enemigo, que trataba de recuperar el terreno en Rumania y sobrepasó el Rinnick.

Al mismo tiempo los austro alemanes atravesaron al Sudeste de la línea rusa, causando numerosas bajas.

Los cogimos tres mil prisioneros y veintidos ametralladoras. El total de prisioneros rusos en ciuyendo los anteriores combates ascienden a 10.220.

En Dobrudja, los turcos y búlgaros expusieron a los rusos de una altura en que se hallaban atrincherados.

En Doiran, los ingleses atacaron sin éxito las avanzadas búlgaras.

Otras noticias.

Madrid, 28.

La Nota sobre los torpedeamientos.

En el Ministerio de Estado se ha facilitado hoy a los periodistas la Nota referente a los torpedeamientos de buques españoles.

Según dicha nota, el Gobierno encuentra justificada la alarma que reina en la opinión desde el hundimiento del vapor «Isidoro» hasta el torpedeamiento del «Marqués de Urquijo».

El Gobierno — dice la Nota — reclamó al principio enérgicamente de los Gabinetes de Alemania y Austria.

Se ha protestado de la conducta de los comandantes de los submarinos, quienes infringiendo las leyes internacionales, permitieron que abandonaran los barcos sus ocupantes, obligándolos a refugiarse en botes.

Sostiene la incompetencia de los tribunales de presas, para definir la legalidad de los torpedeamientos.

Aunque las pérdidas de otras marinas neutras es superior a la española, es más insistente la energía de España, lo cual motivó la extrañeza de Alemania.

También se ha reclamado insistentemente sobre la caprichosa declaración del contrabando, vulnerando el convenio de La Haya.

El Gobierno no está obligado a impedir el contrabando por mar y por tierra.

Las medidas adoptadas para aminorar los riesgos en la navegación se reservan hasta conseguir su eficacia.

El Presidente de caza

Mañana marchará el Presidente del Consejo señor conde de Romanones de cacería a El Escorial. La reina convaleciente La reina doña Victoria sigue en su rápida convalecencia.

BOLSA

4 por 100 interior	76'10
4 por 100 amortizable	97'00
5 por 100 amortizable	87'00
Londres a la vista	22'34
París a la vista	80'20

Al frente inglés.

Esta tarde estuvieron en Palacio, despidiéndose del rey, los generales Aranz, Primo de Rivera y Martínez Anido, quienes marchan al frente inglés para cumplir la misión a que se les ha invitado.

La Nota de España

Mañana se hará pública la Nota de España, sobre la paz, contestando a la que remitió el Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson.

De inspección.

Esta noche ha marchado a Andalucía, con objeto de inspeccionar las Granjas Agrícolas, el Director general señor D'Angelo.

Labor criticada

En el discurso que el señor Villanova pronunció en la inauguración de la Asamblea de los maestros interinos, criticó la labor del Parlamento, el cual impidió la aprobación de las leyes referentes a la enseñanza.

La asamblea de maestros

Hoy ha tenido lugar la inauguración de la asamblea de maestros nacionales.

Se discutieron los temas acerca de la supresión de la Escuela Superior del Magisterio, la crea-

ción de una Facultad de Pedagogía y otros.

Azcárate y Burrell.

Esta tarde han celebrado una extensa conferencia los señores Azcárate y Burrell. La conferencia versó sobre asuntos de enseñanza.

Senadurías vacantes.

Las senadurías que se hallan vacantes en Orense, las ocuparán el basadista don Augusto Príncipe y el liberal señor Alvira.

Licenciamiento en Africa

Por el Ministerio de la Guerra se han publicado hoy las disposiciones referentes al licenciamiento del ejército de Africa.

Firma de Marina

El Rey ha firmado esta mañana varios decretos de Marina. La mayoría de ellos se refieren a ascensos reglamentarios.

Emigrantes detenidos

Un despacho de Barcelona comunicó que en la estación del ferrocarril de Manresa, ha sido detenido por la policía un grupo de obreros que emigraban a Francia sin documentación.

Llegada de naufragos

En el trasatlántico «Claudio López», que ha fondeado esta mañana en el puerto de Barcelona, llegaron veinte naufragos, tripulantes de una goleta que hace tres días fué torpedeada a veinte millas al Oeste de Canarias.

PERPEN-

Libras esterlinas oro

El día 28 de Diciembre de 1916 PAGARON A PESETAS 25 Sociedad Anónima Romero Paseo del Príncipe, número 10.

AVISO

El Establecimiento de Optica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las extensiones que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composturas

Perez y Santos

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

Compañía Transatlántica de Barcelona

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA).

Vapores correos españoles.

Servicio fijo y regular para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New-York, Costa de Africa, Fernando Poó, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servido por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Segura 2, bajos

PARA LA PRESENTE PLANTACION

En el Establecimiento de Horticultura de Juan Capel Alvarez, calle de la Estación y Establecimiento Central y despacho, Paseo del Príncipe, número 13, hay un variado surtido en arbutos, plantas de salón y paseos, el que ofrece a su numerosa clientela y al público en general, a los precios siguientes:

Plantas orientales, de 4 metros, a 1'25 pesetas; Fresno de América, de 3'50 id., a 1'25 id.; Morera blanca, de 3 id., a 1 id.; Lorón de América, de 3'50 id., a 1 id.; Magnolia grandiflora, de 2 id., a 14 id.; Magnolia grandiflora, dando bastantes flores, de 3'25 id., a 40 id.; Dracena indivisa, de 2 id., a 14 id.; Chamerón excelsa, de 2 id., a 18 id.; Prichardia filifera, de 2 id., a 12 id.; Palmara Fenix de 2 id., a 9 id.; Coco capestris y coronata, de 2'50 id., a 20 id.; Falsa pimienta, de 2'50 id., a 1'25 id.; Pimenteros echinos, de 1'50 id., a 1'25 id.; Cuprezus en varias clases, de 1'50 id., a 2'50 id.; Ficus macrofilas, de 1'50 id., a 2'25 id.; Ubrachinchinton en dos clases, de 1'50 id., a 3 id.; Acacia granópita, de 1'50 id., a 1'25 id.; Eucaliptos en varias clases, de 2'50 id., a 0'45 id.; Acacia ongifolia, de 1 id., a 1 id.; Follia gabra, de 2 id., a 3 id.; Pitu-Poro Toviya, de 1'50 id., a 2'25 id.; Haliotropo arboreo, de 1'50 id., a 1'50 id.; Ivizco o flor del Pacifico, de 80 centímetros, a 1'50 id.; Datura arborea, de 1'50 id., a 1'50 id.; Transparente o Durillo, de 1'50 id., a 1'50 id.; Galán de noche. Hierba Luisa, Santana. Cañudo, Expiros y Mundo o bola de nieve, a 0'75 idem. Completo y variado surtido en enredaderas de todas clases a 1 año, bien desarrollados, a 0'75 idem. Ricos frutales de varias clases a precios convencionales, baratos a 1 idem. Tubérculos de flores; como son dalias, nerdos, jacintos, molías, amarillos y flor de ley; semillas de flores de todas clases, Tierra de Brazo a 1'50 arroba. Claveles y crisantemos.

Juan Capel Alvarez.

Grandes Almacenes de S. José

DE JUAN MORATA

CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

Se han recibido las novedades de la presente temporada.

ESPECIALIDAD EN PAÑERIA A PRECIOS BARATISIMOS

Gran surtido en chales de seda, felpa y punto. En pañetería hay lo más elegante y clases buenisimas a precios de fábrica. Terciopelos para trajes y abrigos de señora, lo más selecto. En confeccionado hay más nuevo y elegante. Corsés formas nuevas, desde dos pesetas. Lanas a cincuenta céntimos vara.

PRECIO FIJO.-VENTA, AL CONTADO.

Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, tes y tapiocas.



EGMAR
NUEVA LAMPARA DE
ALAMBRE ESTIRADO
Unica IRROMPIBLE

La superioridad de la lámpara "Egmar" queda demostrada con la práctica.

MATIAS LOPEZ Café nervino medicinal.

Chocolates y dulces.
Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo, como superiores a todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son especialidad de esta casa.
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESPARTEL

del doctor Morales
MARCA REGISTRADA
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás estados nerviosos. Los males del estómago del niño y los de la infancia en general, curan infaliblemente. Buenas boticas 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.
La correspondencia, Arenal 6, 2.º izquierda Madrid.
En Imeria farmacia de Vivas Pérez.

Traslado.

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro hoy es de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de Granada, número 73
Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e Inglés. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral y palefiteras.

Compra de toda clase de
Monedas de Oro
y Billetes Extranjeros

Sociedad Anónima Romero

10, Paseo del Príncipe, 10

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Horticultura y Arboricultura Valenciana

Grandes Establecimientos de E. Veyrat Hermanos, HORTICULTORES

Camino de Alirós y calle del Mar número 42 Valencia

Para la presente temporada de plantaciones, invierno de 1917, se dispone de un surtido completo y en cantidad de árboles frutales, en variedades selectas para jardines, mercados y de exportación. Especialidad de almendros de varias clases. Albaricóqueros y ciruelos, para terrenos de secano y regadíos. Perales, Manzanos Melocotoneros, etc. Olivos ingartados, Naranjos, Limoneros, algarrobos, etc.; árboles de sombra; rosales; plantas de adorno de jardines y habitaciones. Semillas de todas clases en fibras legumbre-forrajeras, Pinos, Eucaliptos, etc. Al por mayor: Alfalfa Remolacha, Cebolla de embarque. Melones valencianos. Se remiten catálogos gratis a quien lo solicita.

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla; por vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles.
Salidas de Almería, los sábados.
Salidas de Melilla, los martes.
Salidas de Almería, los miércoles.
Llegadas a Almería, los viernes a Melilla, los domingos, a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.
Consignatarios en Melilla señores David J. Melul, Sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Cimeria: señores Verdejo Hermanos, Paseo del Malicón número 26.

Nota.—Este vapor tiene establecida en Cimeria una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías, que se reciban del interior, o viceversa.

Otra.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve pasaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo solicitan.

La Perla Antigastrálgica del doctor Deigado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenterias y en general para todas aquellas molestias resultan de malas digestiones, sean o no dolorosas.
Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetán 30, Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales

ALMERIA



LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. Da venta en perfumerías y peluquerías
Depósito Central: Pradolado 56, principal; Madrid.
Ojo con las imitaciones. Exista la marca de fábrica y en el prescrito el agua se califica de firma ARKOVO

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10